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m u t a n d o : che non è più solamente, anzi 
sarà sempre meno, lo S ta to poliziotto, per 
d iven ta re sempre più lo S ta to indust r ia le e 
fo rn i to re dei grandi pubblici servizi. Il vec-
chio do t t r inar i smo bisognerà che si a r renda 
e t rans iga con le esigenze della evoluzione 
necessaria. (Benissimo!) 

P R E S I D E N T E . Viene ora l ' in ter roga-
zione dall 'onorevole Niccolini r ivo l ta al mi-
nistro del l ' is t ruzione pubbl ica « per sapere 
quali p rovved imen t i abbia presi o i n t enda 
di prendere per sollecitare la l iquidazione 
ed il r imborso delle somme dovu te dallo 
S t a to ai comuni per gli aumen t i di s t ipen-
dio ai maest r i e lementar i in appl icazione 
della legge 8 luglio 1904 ». 

L 'onorevole sot tosegretar io di S t a to per 
l ' i s t ruzione pubbl ica ha faco l tà di r ispon-
dere a ques ta interrogazione. 

C I U F F E L L I , sottosegretario di Stato per 
l'istruzione pubblica. Io non so e s a t t a m e n t e 
comprendere quali p rovved imen t i il collega 
Niccolini r ichieda dal Ministero della pub-
blica is t ruzione per sollecitare l 'appl icazione 
della legge 8 luglio 1904. I comuni sono già 
s ta t i r imborsa t i delle somme loro s p e t t a n t i 
per gli a u m e n t i di s t ipendio ai maest r i ele-
menta r i in applicazione della legge sud-
d e t t a , per quan to si riferisce a l l ' anno 1905. 
Quanto al 1906 l 'onorevole Niccolini sa che, 
per legge, i r imbors i devono essere f a t t i in 
agosto, e siccome al l 'agosto non ci siamo 
ancora, di r i t a rd i non si p u ò par la re sino 
ad oggi. E dirò subi to al l 'onorevole collega 
che i p rovved imen t i re lat ivi al 1906 sono 
già in corso. 

L 'onorevole Niccolini mi pare faccia dei 
segni negativi , ma io gli r ipeto e lo assicuro 
che i p rovved iment i per il 1905 sono già 
s ta t i presi e pel 1906 sono in corso. In par-
t icolare posso dirgli, per la provincia di Fer-
rara , ohe i r imborsi sono s ta t i anche t u t t i 
riscossi dai comuni. L 'u l t imo è s t a to il co-
mune di Copparo a cui f u però spedi to il 
m a n d a t o nei primi di giugno, ed io spero 
che anche da quel comune ormai sia s t a to ri-
scosso. Anzi, r e l a t ivamente al 1906, abb iamo 
f a t t e sollecitazioni all 'ufficio scolastico della 
provincia di Fe r r a r a perchè t r a s m e t t a t u t t i 
gli s t a t i di l iquidazione, e son certo che co-
muni ed ufficio scolastico provinciale cor-
r i sponde ranno a queste sollecitazioni. 

L' onorevole Niccolini po ; saprà certo 
che r ecen temen te è s t a to propos to un di-
segno di legge per integrare"'con un milione 
e mezzo il fondo dei r imborsi da fars i ai 
•comuni in ques t ' anno, ed anche questo f a t t o 
p u ò dargli un ' idea degli in tend iment i de l 

Governo r iguardo al l 'appl icazione di questa 
legge. 

L 'ono revo le Niccolini deve in u l t imo 
considerare quan to fa t icoso e minuto sia il 
lavoro di l iquidazione e di controllo che 
l 'Amminis t raz ione ha bisogno di fare per 
tali r imborsi , da to il grande numero dei co-
muni cui spe t t a il r imborso; ma io assicuro 
l 'onorevole collega che il Ministero pone e 
por rà ogni cura affinchè r i ta rd i non si 
abbiano a verificare in quest i reintegri do-
vut i ai comuni. [Bene!) 

P R E S I D E N T E . L' onorevole Niccolini 
ha facol tà di dichiarare se sia sodis fa t to . 

N I C C O L I N I . P rendo a t to specia lmente 
delle u l t ime parole della cortese r i sposta 
dell 'onorevole sot tosegre tar io di S t a t o per 
la pubbl ica is truzione, che r iguardano le 
intenzioni del Governo ed i p rovved iment i 
presi, e voglio sperare che questi siano an-
che sol lec i tamente a t t u a t i dalle var ie divi-
sioni del Ministero e dagli a l t r i enti che 
debbono eseguire la legge in quest ione. 

L 'onorevole so t tosegre tar io di S ta to ha 
d o m a n d a t o quali p rovved iment i io desi-
deri : io gli r i sponderò a d d i t a n d o gli incon-
venient i che hanno da to luogo alla mia in-
terrogazione. E p r ima di t u t t o non posso 
acqu ie ta rmi alla r isposta d a t a m i in q u a n t o 
egli ha voluto d imos t ra re che io non ho ra-
gione di lagnarmi per ciò che è s t a to f a t t o 
nella provincia di Fe r ra ra , giacché qui noi 
s iamo r app re sen t an t i di t u t t a la Nazione. 
Ed io non par lo so l tan to per in formazioni 
a v u t e da Fe r r a r a , ma anche per rappor t i 
e reclami pe rvenu t i al l 'associazione dei co-
muni , r appor t i e reclami con cui, a base di 
cifre e di document i precisi, si d imost ra che 
non pochi comuni , pur essendosi scrupolo-
samen te a t t enu t i a t u t t e le r ichieste ed 
is t ruzioni del Ministero della pubbl ica is t ru-
zione, non hanno ancora r icevuto i r imbors i 
relat ivi a l l ' anno scolastico 1904-905; ed al-
tri comuni, sempre r e l a t ivamen te a questo 
anno scolastico, h a n n o avu to delle l iquida-
zioni provvisorie ed hanno r icevuto, non 
già il p a g a m e n t o del r imborso, ma un sem-
plice accon to ; di modo che è leg i t t imo il 
t imore che, p r ima di avere l ' in tero rim-
borso, si pe rda molto a l t ro t e m p o . 

Che cosa hanno f a t t o i comuni ? Molti 
hanno an t ic ipa to le s o m m e necessarie e pa-
ga ta ai maestr i e lementar i anche quella 
p a r t e dello s t ipendio che per la legge Or-
lando è a carico dello S ta to . 

Ma si capisce che a molti piccoli comuni 
questo anticipo, questo, dirò così, far da 
cassiere allo S ta to , p r o d u c a non piccolo fa-


